

# 打造简约课堂 追求优质高效

-探寻优胜路小学"简约课堂文化"实践与探索之路



**作胜路小学校园是孩子们的乐园。** 

#### 问题归因,确定简约课堂文化形态

郑州市金水区优胜路小学 1950年建校,现有45个教学 班,在校学生3208人,教职工 128人。学校具有丰厚的历史 文化资源,中央电视台主持人 张泽群、赵维莉,艺术家小香 玉,著名演员赵柯,世界军人运 动男子跳远冠军黄乐、黄赓等 均从该校毕业。学校先后获得 全国红旗大队、省德育先进单 位、市教育工作先进单位、市标 准化小学、花园式单位等多项 荣誉称号。

近年来,学校秉承"追求优质、勇为胜者"的文化,坚持以"让学生体验成长的快乐,让教师享受教育的幸福"为办学目标,以课程建设为工作中心,以课堂文化形态的实践与探索为工作重点,深入推进学校的内涵式发展。

据介绍,优胜路小学聚焦

课堂,长期利用课堂观察技术,常态开展校内的观课议课活动。采取预约听课、推门听课和听教研组精品课相结合的"三课"听课制,每学年全校听课面都能达到教师、教室全覆盖。

通过长期的课堂观察和实践研究,在总结学校课堂教学优势的基础上,也客观透析了课堂教学中存在的问题,特别是课堂中环节的冗繁、内容师谈、内题的琐碎等,使教习的足无暇关注学生自主学习的课堂上无暇关注学生自主学习的缺失,课堂主体地位不够突出。基于此,学校确定了"打造简约课堂、追求优质高效"的课堂教学改革目标,并将简约课堂确定为学校的课堂文化形态,力图使课堂从冗繁走向简约,从浮华走向质朴。

## 学习提升,明确简约课堂文化内涵

优胜路小学的"简约课 堂",就是通过对课堂上教师教 学环节、课堂问题等的简约化 处理,进而增加学生的简主察 究、合作交流、实践操作等的 自主探 动,实现突出学生主体、促进等 约"是相对于"冗繁"而言的, "简约课堂"带来的是学生强简, 增生活的"丰盈"。"大道简约课堂,绝不是简简的 管性,而是要通过师生的行为 实践,研究如何把冗繁化为简 约,用智慧创造简约。

简约课堂形态的关键词 有清爽、大气、凝练、智慧。

清爽的课堂——简化的 教学环节和课堂问题,使课堂 思路清晰流畅、课堂氛围自然 质朴,让人感觉清清爽爽、干 干净净。

大气的课堂——简约课堂中的教师,将课堂自主权还给了学生,课堂成了学生的舞台,主导者和主体者平等对话、和谐交往。简约中透着大气。

凝练的课堂——简约课堂 摒弃了冗繁的环节、泛化的内容、 琐碎的问题、浮华的形式等低效 教学行为,而使课堂显得凝练。

智慧的课堂——学生带着各自的经验、思考参与到简约课堂中,从而使课堂教学呈现出多变性。不断生成的学生智慧,需要教师的智慧灵活调控,师生在智慧的碰撞中实现共同发展。

#### ■编者按

"金水区哪所学校都不错,哪所学校都有好老师!"几年间,许多家长对孩子在金水区上学,已经由过去非要上某所学校而更多地转变为选择离家近的学校,这是近几年金水区大力推进义务教育均衡发展的结果。

从2008年起,郑州市金水区 从实际出发,率先在河南省 实施教师交流、校长轮岗,进 行人事制度改革;率先在河 南省推行学区化管理体制, 建立教育人才梯队,探索出 一条有金水特色的义务教育 均衡发展之路。

从昨日开始,本报连续推出"多彩校园之金水篇"系列报道,为读者展示金水教育人在探索学校特色教育、办人民满意学校的努力和作为。

"追求优质、勇为胜者",看似简单的8个字,却是对郑州市金水区优胜路小学学校的提炼。这所有着60多年历史的学校,拥有丰厚的历史资源,也有一支兢兢业业的教师队伍,在探寻学校课堂业的过程中,通过打造简次课堂、引领教师反思课堂、研究课堂、实践课堂,努力追求学校教育的优质高效。郑州晚报记者 张勤通讯员 杨晓琳 文/图



2013年11月,市、区教研室专家莅临学校,参加学校一年一度的"简约课堂精品课例观摩研讨活动",并进行专业引领和指导。

### 多措并举,推进简约课堂文化实施

有了目标,确定了内涵,接下来就是如何推进简约课堂文化的实施,因为只有真正落到实处,才能体现课堂文化的价值。优胜路小学的领导和全体教师采取了多种措施。

确立一项科研课题。学校申报了《简约课堂建设的实践与探索》,被市教科所批准为市级重点课题。同时,"简约课堂的实践探索"也作为各教研组常态教研的大主题,老师们根据学校的总课题,制定了自己的子课题。其中有88个子课题通过了学校立项,26项子课题通过了市级立项。

研究一套教学模式。简约 课堂教学模式是以建构主义学 习理论为指导,在简约课堂文 化引领下展开的教学进程。在 整个教学过程中,始终以学生 为中心,在教师的组织、指导、 帮助和促进下,利用情境、协 作、对话等学习环境要素,充分 发挥学生的主动性、积极性,最 终有效实现学生知识建构的目 的。在这种模式中,学生是知 识意义的主动建构者;教师是 教学过程的组织者、指导者,意 义建构的帮助者、促进者。简 约课堂的基本教学模式为"四 环节教学模式",即"聚焦问题 →自主探究→展示交流→运用 反馈"。学校鼓励教师在基本教学模式的基础上,灵活运用模式,研究不同学科、不同课型的教学模式。如数学学科简约课堂的基本模式为激趣、导入,提出问题→操作、体验,自主(合作)探究→归纳、总结,简单应用→巩固、拓展,联系生活。语文学科"词串识字课"的基本教学模式为"认识事物→读准字音→记住字形→诵读指导→美观书写"。

开展两项评选活动。为了 深入推进简约课堂,激励教师 探索简约课堂的积极性,优胜 路小学每学年举行两项评选活 动:一是简约课堂精品课例观 摩研讨活动;二是简约课堂优 秀案例评选活动。简约课堂精 品课例观摩研讨活动采取"课 例展示 + 经验汇报 + 成果展 示+集中研讨"的形式进行。 课例展示是简约课堂的直观呈 现,经验汇报是简约课堂的理 性提升,成果展示是简约课堂 的过程记录,集中研讨是简约 课堂的思想碰撞。为了记录教 师研究的过程,展示并推广教 师的研究成果,学校定期将老 师们的优秀教学设计、教学案 例、经验材料等及时收集整理, 汇编成优秀成果

#### 师生成长,绽放简约课堂文化风采

在简约课堂文化引领下, 优胜路小学的课堂正在从冗繁 走向简约,加速了教师的专业成 长。简约课堂对教师的教学能 力是一种挑战,它促使着教师不 断地实践、反思、学习、研究,教 师课前谋划能力、课中实施能 力、课后反思能力、教育科研能 力等专业水平也就在这个过程 中得到了悄然提升。如,学校六 年级语文教研组研磨的精品课 例《在大海中永生》一课,课堂以 "情"为线,引导学生依次感悟"悲 痛之情"、"赞颂之情"、"怀念之 情"、"祝愿之情",从而使整节课中 师生情、文本情融为一体。本课 上课教师马颖,通过精品课例研 讨活动,撰写了《以"情"为线,构建 简约高效的阅读课》的论文。

《<基础教育课程改革纲要> 解读》指出:"课堂教学最重要 的是培养学生自主学习能力和 创新素质,这是学生发展进而 也是教学发展的根本后劲。"简 约课堂中,教师减少了课堂问 题,聚焦后的问题指向具有较 强的开放性,问题答案具有多 元性,从而使学生敢于创新、勇 于创新。他们不拘泥于书本, 不迷信老师,不死记硬背,敢于 标新立异,大胆思维质疑。"自 主探究"环节使学生课堂上的 自主学习得以保证和落实;"展 示提升"环节,通过教师对学生 自主学习结果的赞赏、尊重,唤 醒了学生自主学习的意识,增 强了学生自主学习的信心;通 过教师的启发、引导、提升,学

生习得了自主学习的方法。长期的自主学习实践,使学生的自主学习能力逐步得到了提升。该校徐淑娥老师在执教《地毯上的图形面积》时,以"蓝色部分的面积,你认为该怎么算呢"作为聚焦问题,引导生进行自主探究或小组合作。流"环节,学生共交流汇报了19种不同的解决问题的方法,是徐老师历届学生中发现算法最多的。课后,徐老师抑制不住激动、兴奋的心情说:"没想到,简约创造了奇迹!"

一个积极向上的课堂文化 必将会催生一个勤于研究、团 结协作、充满活力的学校团 队。简约课堂文化的构建,促 使优胜人一次又一次地用实际 行动诠释了"追求优质、勇为胜 者"的学校文化。2013年3月, 在教育部基础教育课程教材发 展中心等主办的"全国小学语 文实验教科书课堂教学大赛" 中,两位教师分别荣获特等奖 和二等奖。2012年10月,在 "金水区课型研讨展评"活动 中,参加区级决赛的8节现场 课,7节获优质课一等奖,一节 获示范课奖,7位教师获优秀辅 导教师,学校同时获课型研讨 展评活动优秀组织单位奖和课 型研讨优秀成果奖。2012年, 在金水区第十一届教师基本功 比赛中,共有28位教师参加了 区级决赛,其中15名教师荣获 一等奖,10名教师荣获二等奖。